



城市中的涂鸦艺术 Graffiti art in city

◎ 李向北 赖韬 Li Xiangbei, Lai Tao

学 术界对于公共艺术的定义，一直存在着多种不同的解读版本，这是因为它在不同的国度、民族以及它所处的历史及时代背景中，存在着理念上的差距。但在其表现形式上的认识却是共同的，它就是存在于公共空间中的艺术。何谓公共空间？笔者认为：只要是谁都能看，谁都能去的空间，都可以称为公共空间。

从这个意义上讲，涂鸦艺术理所当然也应该包含于公共艺术当中。它作为一种新兴艺术，已逐渐为许多人所接受。然而一些人却认为涂鸦艺术低俗、肤浅。他们甚至认为它是“世上最难消除的污染”，这显然是一种偏见。涂鸦艺术从它诞生、运用、发展的历程表明：“真正的涂鸦是对于艺术与设计的理解的起点，从中我们可以发现线条、色彩、造型、组合，以及每一种图形元素所具有的原创意义和普遍情感。”

一、涂鸦艺术与人类精神

和任何艺术的表现形式都需要一种与之相适应的载体一样，涂鸦也不例外。因此，我们由此可以推断：涂鸦(Graffiti)的存在可能从原始时代有石墙开始就有了，人类保存下来的历史遗址和那些绘制在石墙上的象征图案为我们作出了佐证。然而随着文明的发展，特别是人类发明了纸张并将其做为书写交流的工具以后，墙就成了不可侵犯的禁地，如果有人在上面涂写就有如亵渎了它一般，至少会被认为是不文明的行为。长期以来，这种想法一直笼罩着人们对涂鸦艺术的认识。但它作为一种传递开创性想法的媒介，尽管只是一些标记性的笔画、几笔鲜艳的色彩，它总是很有用也很有趣，因此我们有理由作出这样的结论，尽管人们曾一度对涂鸦有过这样那样的误解，但它却从未消失过。

而真正将涂鸦作为一种艺术并流行起来是在上个世纪 60 年代的美国。当时的美国是自“二战”以来最为深刻严肃的历史时期，源于物质生活的极大丰富和传统信仰的缺失。那时，年轻人的迷惘与日俱增的社会责任感产生了激烈的碰撞，在一些新兴事物的催化下，年轻人开始融合在这个矛盾中，并最终形成了具有那个时代最有代表性的文化现象——涂鸦。所以，一些人认为：真正的涂鸦艺术起源于上世纪 60 年代的美国，尤其是它强烈的视觉冲击力、张扬的个性，逐

渐被大众文化接受成为一种时尚艺术以后，人们开始对它另眼相看。的确，涂鸦艺术起初并不为艺术界所注意，大部分情况下，它处于一种自我发展自我满足的地下状态。而到了八十年代前半期，当它浮出水面以后，一跃而成为纽约画派最流行的一种绘画风格。之后它又有过从地上到地下，从地下到地上的反反复复。然而，涂鸦艺术所独有的创造精神以及展现给人们的一种全新的激动人心的表现形式，却是一个时代精神状态的记录和心理体验的展现。在一场激烈的争辩之后，人们终于认同它，涂鸦艺术的表现形式也因此为艺术界和公众所注意。

到 70 年代后期，涂鸦绘画成为纽约下东城美术馆里的常客，越来越多的涂鸦艺术家集结地也相继建立起来，有些画廊开始专门展示一些艺术家的涂鸦作品，涂鸦作品逐渐在市场上打开了销路。涂鸦艺术在商业上的成功，使它从“地下”转向“地上”，并开始风光起来。

因此，我们可以认为，涂鸦文化作为一种表现方式，就象心灵的一扇窗口，不仅最能宣泄人们的情绪、情感，而且也表达了人们生活的态度和人生的观点。艺术的本质是要打动人，被人们认为有些“异类”的涂鸦艺术，却最能煽动人们的激情。特别是经过人们独到的体会和人为的修饰演变成为一种艺术品之后，作品和欣赏者会产生一种主客体之间的心灵互动感应。心灵上互动感应又会反映在他的涂鸦作品中。所以，涂鸦作品的出现证实了这样一个艺术的规律：“一种反映人类想法的东西出现，就是一件最适合人类的艺术品。”

二、涂鸦艺术与城市景观

耐克公司有一则很有影响的广告，他诞生在涂鸦大师大卫·埃里斯和他的助手手中。当时他俩正在东京街头涂鸦，喷枪、笔刷、颜料一齐上马，两人在快速而有力的Hip-Hop音乐中边涂边擦，似乎每一笔都引发线条的疯狂运动，线条随着音乐迅速融入拍好的都市影像背景中。当他俩落笔之时，涂鸦却以其艳丽的色彩，成为其中最突出的视觉元素。当时的《LA Week》杂志高度评价这个广告：“模糊了时尚设计、环境艺术与商业广告的界限，在沉闷的今天让人感到格外心肺清爽”。而类似的涂鸦作品举不胜举。

我们是否可以这样认为：涂鸦艺术有着天然的亲近感，虽然看似有些随意，但在今天这样拥挤繁杂、充满刻意雕琢的各种媒介中显得格外亲切和醒目，起到的作用也不言而喻，权威时尚杂志对它如此高的评价也不足为奇。因此，他被引入到了城市景观设计中。

在景观设计学中有景观细部这一说法。其定义为提供“直接”或“特写”的景观感受的元素。景观细部的特写感受与宏观场所的感受有着明显的不同。而我们密切关注的细部景观元素，它能创造不同的景观印象，而不同的景观印象又可导致细部的变化，从而得到人们的认可和欣赏。

在这里，我们不妨把优秀的涂鸦作品看作是城市景观的细部。其图案、色彩、质感和光线的细部不仅能促进景观感受的丰富性、多样性、复杂性，更重要的是它同样能为欣赏者提供简洁并与整体相通的感受。所以，其图案、色彩、质感和光线，能够作为设计中基本的抽象的因素来考虑。正如涂鸦艺术形式的图案和一般场所中的图案一样，同样可以定义为表面的组织，同样能够创造秩序并得到人们认同，它的视觉特征也同样能够同时把握整体性与多样性。

随着时代的发展，城市的单元正在发生变异和重新组合。在越来越有限的生存空间里，环境和细节设计往往最贴近人的生活。在给生活提供便利的同时，再给视觉上带来些许愉悦的享受，都会对人们的

心理产生积极的影响，而涂鸦艺术正是因为具备了以上特征，才引起人们足够认可和广泛运用的。

任何艺术形式都不能漫无目的地滥用，城市景观中的涂鸦艺术也应如此，我们在运用时应该考虑到以下几方面因素：

- 1、结合城市的文化氛围、时代背景以及人们活动的内容趋向，做到与城市环境活动内容相统一。每个城市都有着它不同的历史沿袭，连同其自然地貌特征和风俗习惯，形成了独有的文化氛围。我们在运用涂鸦艺术时应充分考虑到这个城市的人文因素，使之形成一道独特的人文景观。

- 2、注意涂鸦艺术在色彩搭配上的作用，将城市景观与建筑在色彩上联系起来，形成人群与城市景观在色彩上的联系。一个城市的自然环境往往决定着它的基本色调，基本色调的差异往往会带来人们审美心理习惯的差异，不同的审美心理习惯在某种程度上又决定着一个城市的景观和主体建筑的色彩，我们在运用涂鸦艺术时，同样应该将这些因素考虑进去。

- 3、设计时注重涂鸦艺术与其它自然因素相结合，大自然的因素是多姿多彩的，我们在考虑与涂鸦艺术相适应的内容和形式时，还应考虑到它与自然环境的整体协调，用涂鸦艺术衬托自然环境，用自然环境来烘托涂鸦艺术，使之成为一个既有一定的主题意义，又完美协调的整体视觉艺术。

三、涂鸦艺术与政府责任

种种事实表明，涂鸦艺术的发展与政府作用的发挥是密不可分的。这是因为，涂鸦艺术存在于公共空间之中，而公共空间的秩序是由政府实施管理的，因而包括涂鸦艺术在内的公共艺术，或得到政府认可，或由政府组织开展，这一切均在政府作用范围之内。政府责任的积极履行，对涂鸦艺术的形成和发展，将起着至关重要的作用。

其实，世界上许多国家的政府部门对涂鸦艺术都采取了相对和平的措施。如美国著名的涂鸦艺术大师基思·哈林，他喜欢在纽约地铁中作画，创作时喜欢与来自世界各个地方的观众交谈，听取他们的意见和反应，有时候还把观众的想法加到自己的作品中去。他把这种交流视作观众对艺术创作的一种参与，通过这种全开放的方式，真正将其推向社会并得到越来越多的观众的认同。1972 年，纽约成立了涂鸦艺术家联盟 UGA (United Graffiti Artists)，从此，涂鸦艺术得到的



1—2、街头涂鸦艺术

政府的认可。

又如德国的柏林墙，它虽然记录了一段德意志民族分裂的历史，但同时又被认为是一段世界辉煌的涂鸦艺术史。柏林墙上的艺术，贵在民众的参与，因此，形成了一道亮丽的大众艺术的风景线。1989 年德国统一之后，柏林墙一夜之间拆除了，柏林墙的消失意味着世界上最大的涂鸦博物馆消失了，它使世界永远失去了一笔文化遗产。为此，德国的政府部门开辟一定的场地，并发放执照给一些涂鸦组织和爱好者，鼓励他们创作，并在每年举办“涂鸦比赛”，让涂鸦艺术得以延续和发展。

中国的涂鸦艺术虽然起步较晚，但已呈现出了值得关注的萌芽状态。在上海、广州等一些城市举办了涂鸦展览及比赛，使人们对这项艺术有了初步的认知。而在青岛、北京等城市，已经开始将涂鸦艺术融入到了城市环境中。

为此我们得出如下思考：

- 1、城市公共艺术的形成和发展，与政府作用的发挥密不可分。涂鸦艺术这种形式的公共艺术，或政府认可、或政府组织开展，几乎无不在政府作用范围之内。积极的政府责任的履行，对涂鸦艺术的发展至关重要。同时政府在涂鸦艺术这种艺术形式的建设方面，承担着前瞻统筹、资源调动等作用，没有政府的大力支持，涂鸦艺术的发展将步履为艰。

- 2、涂鸦艺术的实施需要艺术家转变观念，长期以来，由于人们对涂鸦艺术存在着认识上的误区，导致我国涂鸦艺术的运用和发展与国外有着不小的差距，政府有必要指导艺术家和观赏者从理念上进行转变，使我国的涂鸦艺术尽快与世界同步，我们期待有更多的艺术家进入涂鸦艺术领域，同时希望有更多的人能欣赏到上乘的涂鸦艺术。

- 3、涂鸦作为一种打动人的视觉艺术，要与人们的心灵产生共鸣，才能得到更多的喜爱。政府应该支持和鼓励更多这样的涂鸦艺术作品到城市社区里面去，使涂鸦艺术发挥应有的美学、美育功能。

经过 20 多年改革开放的历程，中国向世界敞开了大门，更多的艺术种类对中国的影晌加深，人们的艺术欣赏连同精神需求产生了多元化的倾向，这将为城市公共艺术的推广与发展带来极好的机遇。如果有政府的积极倡导，让这项新兴的艺术走进人们的生活之中，就会为人们创造出更加富有人文艺术氛围的生活环境。

综上所述，涂鸦艺术这门逐渐兴起的艺术形式正在被人们所接受，你可以不知道它在表达什么，但你可以感受到一种张力的存在。这种张力逐渐地融入到我们的城市里，融入到我们的生活中，它或多或少、或夸张、或含蓄、或抽象、或具体地点缀在我们周围，丰富了一个城市文化的内涵。当你在都市街头漫步时，怎能不被这种形式的艺术所吸引，所倾倒呢？须知，在城市端庄的面容背后，有一种年轻的跳跃的异样风景，它在表达着青春不羁的狂放的同时，也显示出一个城市的精神轮廓。